

孙大嫂

□宋继高

我与孙大嫂的对话,始于一天早上。那天吃早餐的人较多,通常我的早餐,无论酒店的食品多么丰富,我只吃三样:杂粮粥、鸡蛋和腐乳。碍于盛粥的碗太小,要吃饱肚子,我得跑好几个来回。正寻思着希望能获得一只较大的碗,正好此时,孙大嫂走过我的餐桌旁,我起身迎着她提出了这个要求,她说:“可以,你随我来。”我跟着她来到餐厅一角煮面条的区域,拿到一只装面条的大碗。从那以后,我每次来如故,只要去餐厅吃早餐,孙大嫂远远看见我来了,就会取来大碗为我盛满粥,又拿来两只鸡蛋和两块腐乳放好,有时说一声“吃吧”,有时什么话也不说,只是默默地笑笑,又静静地忙开了。人不多时,我们偶尔也有一两句对话,从对话中,我了解到,她就住在离这家酒店不远的社区,家里有两个小孩和一亩多的责任田,除了在这家酒店打工,她还要起早贪黑地侍弄田里的庄稼。

孙大嫂说话时,语气淡淡的、轻轻的、弱弱的,一如微风拂过,孙大嫂话不多,在整个早餐区,只见她轻轻地不停地往来于餐桌之间,不停地收拾碗筷,不停

三个真实的故事

□杨谔

朋友的孩子上小学三年级,由于是“马大哈”,所以天天被老师在家长群里“晒”。朋友说:“作业、通知,各种各样的事都在群里发,有时只涉及少数几位学生的事,也在群里讲。回复?还是不回复?简直烦不胜烦!但抱怨抱怨,又有什么办法呢?”

见朋友的脸上写满了愤懑与无奈,我便给他讲了三个真实的故事。

故事一:家长甲是一位机关干部,他儿子比较贪玩,老师便经常打电话给他,有时还要求他去学校面聊。甲认为小男孩顽皮好动粗心大意都是正常的,如果不这样反倒值得担忧。某天,他在电话里对老师说:“我儿子作业完不完成,认真不认真,你们暂时可以不管,只看他考试成绩行不行?如果他成绩在班里垫底了,你们再告诉我,我负责并保证他赶上中等。”自此以后,他再也没有接到过老师的电话。

故事二:家长乙是一位舞蹈家,也有一个儿子。孩子不笨,但就是每次考试哪怕是平时的小测验都不能让人满意,乙也常常接到老师的电话。有一天,她在电话里对老师说:“以后若是为我儿子考试成绩不好的事,请不要再打电话给我。社会上大多数人将来都是普通劳动者,我认为我儿子若能做一个普通劳动者也挺好。他要在道德方面有问题,那么请马上通知我。因为如果道德上有问题,他将来说不定会危害别人,这个我要管的。”自此以后,她也再没有接到老师打来的电话。

故事三:发生在我家。我女儿高三快毕业时,某日我遇到她的语文老师——一个很谦和诚恳的知识女性。她对我说:“你家女儿作文基本功很好,为什么不愿意学一下应试作文的套路呢?她只要愿意改一下,高考时就可以得高分,要上顶尖名校,每一分都很重

长安映

□史国华

清清渭河水
贴着秦岭北麓蜿蜒流淌
漫步在长安古道
秋蝉嘶啼
忽闻紫阁传出阵阵秦腔声
我用老碗盛起腰带面
洒下油泼辣子
豪情四射

马嵬跌宕处
尚留血与泪的痕迹
谁言欢娱不为福
秋雨连绵中述说悲欢离合

芬芳
一叶

地重新摆上碗筷,不停地默默地干着活。脸上总是挂着淡淡的微笑,看得出来,孙大嫂的微笑,不是那种职业性的,而是发自内心的流露。

一天,我手机上忽然跳出一行字:宋先生,我已经辞职走了,你早餐吃得晚,以后下来吃早餐,可以预先打个电话,让他们给你留好热粥。读着这条短信,一股暖流涌上心头,伴随着些许淡淡的惆怅。我想打电话问问她的情况,一查,居然没有她的电话号码,我甚至不知道她的名字。但细想起来,这些都不重要,重要的是,你能给别人留下什么印象,有的人,即使不知道她的名字,但她的形象却那样崇高和伟岸。那年春节,出于感谢,我给她发了200元红包,可一直到领取时间过期,她也没有点收。

孙大嫂年龄不大,约莫四十三四岁,至少比我20多岁,但在我的感觉中,她就是一位大嫂,一如沂蒙山区的“红嫂”,沙家浜的“阿庆嫂”,铁道游击队的“芳林嫂”,她们虽然性格不同身份各异,但在中国,大凡被尊称为“嫂”者,都是有份敬重在里头。一晃,我已经一年多没有见到孙大嫂了,但孙大嫂的品行却在我的心目中历久弥新。

灯下
漫笔

要。我们学校曾有一位男生,各科都很优秀,写作文也喜欢特立独行,开始不愿意改,后来在高考前一个月改了写法,高考中果然得了高分,现在在上清华。”女儿上初中时有一度喜欢读《读者》一类杂志,上高中后便十分看不起那类刊物上的文章,以为太浅太无聊。也曾有人向她推荐《作文选》一类的刊物,她说她读了就有一种想吐的感觉。

语文老师的建议我听得很明白,但我没有向女儿传达,反而在一次闲聊中,还鼓励她坚持自己的想法。我认为学习的目的不是为了高考,而是为了丰富内心,完善自我,培养自己生活处世和解决问题的能力,如果接受了十多年教育还形成不了一个属于自己的观念或思想,那么她接受的无疑是失败的教育。形不成自己思想的知识,就像不能被消化的食物,如果不及时排出体外,则于己不但无益反而有害。

即使是在某些“小事”上,也不能轻易妥协,因为一旦尝到了妥协带来的甜头,便自然会有第二次、第三次、第N次的妥协,这样就会变成一个没有思想、没有原则的苟且的人。

手机、网络的发达,给学校和老师充分“调动”家长或与家长沟通提供了便利,有人因此而指责学校和老师的“轻率”和“不作为”,但作为家长,自己有没有做过反思呢?出现“被滥用”的深层次根源到底又在哪里呢?是我们中绝大多数人对教育目的的迷失,是由于凡事都要“算计”因而让人变得患得患失,即使气愤难忍也不敢说一个“不”字。任何一种“现象”的出现与泛滥,都不可能是孤立的发生。

讲完这三个小故事后,我问朋友:大的远的且不说,我就问你:你愿意不愿意从现在开始就去做小故事里这样的家长?或者干脆“退群”了事?如果不愿意,或者不敢,那么请从此不要抱怨。

紫琅
诗会

一场花期已落幕
不见了官室的繁华
故事无需曲折
却淹没在岁月的浪潮里

狂舞麒麟鞭
勾勒着悠悠往事
秦兵马俑仍磅礴着霸王之气
古城墙青砖记载下源远历史
一丝余音在渭滨上空缭绕
阳光洒满了绿树清水
西岳华山的石阶上
留下一枚枚担当者足迹



曲桥雪韵

张志陆

打毛窝

□徐国祥

今年的冬天比往年都要冷,这使我想起了小时候冬天打毛窝的事儿。俗话说,寒从脚起,冬天不论是白天还是晚间,只要是双脚受了凉,就容易感冒。因此,脚的保暖非常重要,尤其是在六十年代缺吃少穿的情况下更是如此。

毛窝主要是冬天用来御寒的。记得小时候,好多人都穿不起棉鞋,只能穿毛窝。没有,就自己学着打。我大概十岁的时候就跟着叔叔和堂兄学着打毛窝,至今记忆犹新。

打毛窝是个手工活,说起来也不算复杂,但要做得好,耐穿、美观,就没那么容易了。小时候,我每每看见叔叔和堂兄一脸认真的干这个活儿,心里总是痒痒的,也很想上手。叔叔似乎看出了我的心思,对我说,想学,就试试吧,我来教你。那时候打毛窝主要是用稻草,也有的用蒲草,再采点毛茸茸的芦花或鸡毛,准备些绳子就可以了。打毛窝首先是要打鞋底。这里用“打”字,其实也是编织的意思。叔叔找来一把类似《西游记》中猪八戒经常扛在肩上的那种钉耙,倒扣在一張长凳上绑定,耙齿向上,再用绳子绕在耙子的几根齿上并预留一定长度,而绳子的另一头,就让堂兄帮我一起系在我腰上,这样人和耙齿之间就用几根绳子作为鞋底的径用于编织鞋底。开始编织时,几根径绳不宜拉得太紧,否则鞋底的前头就会很尖,不好看也不好穿,要将其盘圆,这个手艺活不容易学。而这活儿,在叔叔和堂兄的手上,看起来并不难,只见稻草在他们手上灵活地翻飞,不一会儿,一双像模像样的毛窝就打成了。

记得我的第一双毛窝打好后,毛窝的鞋口有些粗糙,穿在脚上有些磨脚。我母亲拿在手上,反复端详着我做的第一双毛窝,不断地说,做得蛮好!做得蛮好!母亲极细心地用软布条把我做的毛窝口缝起来,这样穿起来就不磨脚了,既暖和又舒服,我心里满意极了。那年冬天,只要不下雨,我就一直穿着那双毛窝,还常常和小朋友们用毛窝踢毽子比赛,真是其乐无穷。

这是差不多五十年前的事了,现在的冬天,我们也不再穿毛窝了,但回忆起来,总还是感到特别的温馨。稻草翻飞的飒飒声又在耳边响起,母亲的笑靥又浮现在眼前。手工作品为什么总是十分珍贵,因为那上面留有我们的温度和对美好生活的向往。

散不去的年味

□姜珊

又至岁末,北风萧索,冬意甚浓,也不知今年的最寒时节是否已过,只是像个孩童般盼望起了过年。

不少人说现在的年味比以前淡了,我想,也许只是我们长大了,童年时分过年的记忆镌刻在心间,无与伦比。

作为2016年毕业后便回到家乡小镇工作的90后,我还记得儿时最盼望过年,过年意味着过寒假,意味着可以穿新衣服,意味着奶奶做的丰盛的年夜饭、爷爷包的压岁钱,意味着裹着厚厚的棉被一起观看春节联欢晚会。

最难忘的则是,年夜饭后,大人们放着烟花,我们几个孩子挥舞着烟花棒,夜空中留下绚烂的瞬间,欢声笑语带走旧年的尘埃,为迎接新年的曙光而喝彩。

如今的年味,已不仅仅意味着旧时的年俗,我们对于“年”的盛情,也早已渗透在生活的碎片中。

长大的我们不再执着于买新衣服穿,却一定记得逢年回家为父母置办年货;长大的我们也过了拿压岁钱的年纪,却仍会串门拜年与亲朋联络感情;长大的我们再也没有了寒假,疫情当前却用工作岗位的坚守保卫家乡这片土壤。

我们的过年早已不再拘泥于爆竹烟花、舞龙舞狮、与小伙伴一起玩耍。当春节祝福短信变成一场在线抢红包的狂欢,当回家祭祖祈福变成一场全家人迎新的旅程,不变的年味,是蒸两三屉香喷喷的年糕,是再忙也要努力奔赴相聚的年夜饭,是经典不变的春节联欢晚会“难忘今宵”,是面对疫情家人、乡亲们的心凝

岁月
流金心窗
片羽

聚在一起。

在家乡小镇,我是一名政府经济条线的基层工作者,见证着家乡的繁荣与发展。还记得去年过年,面对来势汹汹的新冠肺炎疫情,我与其他同事一同放弃新年休假,投入到基层防疫和企业防疫中来。身处经济发达镇,企业疫情防控的压力自然不言而喻。在疫情最严峻的时刻,参与人员流动严格管控以及区域封闭化管理;在动员企业复工复产时,严把“资料审核”和“现场验收”两大关卡,积极主动为本地企业筹措口罩、额温枪等紧缺型防疫物资;在帮助企业解决复工人员缺口时,点对点奔赴河南、安徽等地为企业接回员工。每一个基层工作者,都是守护家园的“一线战士”,也是疫情防控工作中的“幕后英雄”,而我只是履行了一份基层工作者应尽的责任。之余,也不忘叮嘱爷爷奶奶等家人“今年过年就尽量别串门了”“上街买菜一定要记得戴口罩”“少出门打牌”……

“年”,年年过,今年又不同往年,当前疫情防控任务依然十分严峻,为了维护举国努力换来的抗疫大好局面,各地都在开展“迎新春送温暖、稳岗留工”专项行动,鼓励引导外来务工人员留在就业地安心过年。我想,能够留在家乡过年是一种幸福,应该更多地为留在本地过年的外来务工人员提供便捷服务和慰问活动,给予他们“家”的年味。分隔只是暂时,现代通讯将真情传递,亲情不会被阻断,家人幸福安康,祖国繁荣昌盛,才是这个“年”最深的意味。

其实,年味并没有淡,对家人的陪伴,对国家的守护,便是留住了最浓的年味。